

# EL DIARIO DE ORIHUELA

PERIODICO DE NOTICIAS É INTERESES MATERIALES

AÑO V.

NUMERO 1083.

PRECIOS DE SUSCRICION.

En Orihuela: un mes. . . . . peseta.  
Fuera: trimestre. . . . . 3'50

MIÉRCOLES 2 DE ABRIL DE 1890

OFICINA, SANTA LUCIA 10.

Anuncios y comunicados á precios convencionales. Pagos adelantados.

EL DIARIO DE ORIHUELA

## Jesucristo

Mil ochocientos noventa años pasados ya, desde aquel día inefable en que el Redentor del mundo se dignó formar parte de la especie humana, para santificarla con su presencia, fortificarla con sus ejemplos y redimirla con su sublime sacrificio!

Mil ochocientos noventa años, trascurridos con esa rapidez vertiginosa que constituye uno de los caracteres principales de los hechos pasados, cuando el investigador concienzudo despliega ante su vista el gran cuadro panorámico de la historia, y vé desfilar en rápida y tumultuosa carrera ese torrente impetuoso de la humanidad, y analiza ese gran cúmulo de hechos, producto de la febril actividad de tantas generaciones; y allá lo Alejandro y los Césares, acá los Aníbal y Napoleones, y acullá sábios, moralistas y filósofos, que en el revuelto torbellino de la vida, pasan como flamigeras exalaciones por el campo embrollado de las especulaciones humanas.

¡Cuántas transformaciones sufridas en las sociedades en el intervalo de diez y nueve siglos! Y en las luchas titánicas por el poder y la gloria, ¡cuántos pueblos, que jadeantes en su carrera por la vida, cual si les faltara tiempo á sus generaciones para realizar su potencia, hemos visto trepar febriles por el áspero sendero de la gloria para derrumbarse enseguida bajo el peso de su misma podredumbre, cuando aun no habian asido ya el cetro ambicionado de la omnipotencia, en ese flujo y reflujo de la vida, comparable tan solo al choque impetuoso de las olas de un mar embravecido; ¡cuántas inteligencias calenturientas esforzándose, en los rudos combates de la idea, para presentar soluciones sociales, religiosas y políticas; ¡cuántas escuelas filosóficas que, tratando en vano de explicar lo inexplicable, sucumben en el obscuro é intrincado piélago de la duda! y allá en el laboratorio ideológico del saber humano, ¡cuántas quimeras, vacilaciones, tropiezos, contrariedades, sofismas, negaciones é incertidumbres! Y si de lo general pasamos á lo particular, si en vez del telescopio usamos el microscopio para estudiar la revuelta historia de las individuales pasiones, ¡cuántos cerebros colosales luchando desesperados, y clavando enérgicos el axicate, de sus ferreas inteligencias en la voluble rueda de la fortuna, buscando, jadeantes, una corona, un lauro, una memoria que sirva de orla á sus nombres cuando sean inscritos en el eterno libro de la fama!... y sin embargo, todos pasaron en el veloz trascurso de los tiempos, sin dejar tras de sí, siquiera un rastro efímero de lo que fueron.

Pero en medio de ese inmenso y continuo trasiego de las ideas y sentimientos, en todas las esferas de acción en que se mueve la humana inteligencia, solo subsiste una doctrina única, una escuela inmutable no sujeta á esas transforma-

ciones y desquiciamientos; un reino donde Dios es servido en espíritu y verdad, donde se combate contra la carne, la sangre y el orgullo; y cuyo autor y rey es Jesucristo; reino, cuya gloria fué cantada por el ángel del Apocalipsis, espectador de su triunfo é imperio sobre todas las demás instituciones de la tierra.

Doctrina, cimentada en la fé, que está por encima de toda otra doctrina, doctrina que acerca el hombre á Dios y le hace partícipe de su gracia por medio de la oración y la penitencia; doctrina fundada por Jesucristo, á quien tildan los impíos *usurpador*, por que según ellos quiere sustituir su inteligencia á la nuestra, hacernos respirar su pensamiento y hablar su palabra; siendo así que ellos en su orgullo considerándose verdaderos reyes, temen ser destronados por el que en sus conciencias no pueden menos de reconocer como al Rey de los reyes, al Señor de los señores: Dios, en una palabra.

El reinado de Jesucristo subsiste por encima de todos los reinos de la tierra, y no sujeto á leyes humanas, solo se rige y gobierna por la divina palabra de su divino dueño. Los tiranos han oprimido el pensamiento humano impidiéndole manifestarse, pero nunca lo han gobernado; los sábios han formado mil escuelas, pero escuelas efímeras, de las cuales han reñegado sus discípulos, faltos de fé, cuando maduros sus pensamientos, han querido á su vez erigirse en maestros y directores de la humana razón; la heregia, el cisma, el protestantismo tienden á abolir la fé, y no teniendo fuerzas suficientes para constituir una autoridad doctrinal, dejan abandonados sus adeptos á su propia dirección; solo la religión cristiana establece con la fé ese lazo de correspondencia y amor entre el Creador y la criatura.

Y si pasamos revista á todas las otras religiones, que en las mas variadas manifestaciones han regido los sentimientos de las anteriores generaciones. ¿Qué ha sido de ellas? ¿Dónde está ese carácter permanente é inmutable que caracteriza á la nuestra? ¿Dónde su razón de eterna justicia y su moral imperturbable? ¿Qué fué del Bramismo y su *trimurti*? ¿Qué de la filosofía *sankia* y sus *yoguis*; qué de la *vedanta*; adónde fueron Osiris y Hermes en Egipto, y qué del politeísmo material y lascivo de Grecia y Roma? ¿Qué ha sido de la filosofía pagana, desde Zoroastro á Zenon; desde Confucio á Epicuro? Todas, todas pasaron muriendo olvidadas por sus mismos adeptos, y durmiendo en sueño eterno bajo el polvo de los siglos, ó ya sirviendo de norma de vida á un pequeño grupo de hombres que viven cual idiotas, dejando flotar sus cerebros en las espesas nieblas de la ignorancia.

Todas esas filosofías y religiones, apartándose de la verdad primitiva, forjaban á su sabor las mas extravagantes creaciones místicas y caprichosas legiones de dioses, desde el *deva* sanskrit, cortejo del *Indra* de los Vedas, verdadero Júpiter en el Olimpo de los arya indos; hasta el *Elokim* politeísta, de los proto-semitas de la Caldeo turanio-kuschita.

Todas estas doctrinas excéntricas, llevaron al hombre, como era natural, á las mas arbitrarias decisiones, levantándose sobre ellas una civilización enfermiza y débil, sin bases seguras ni objeto final verdadero, naciendo luego la confusa algarabía de tendencias en el espíritu humano, al choque de unas ideas con otras, formándose multitud de religiones más ó menos acomodadas al espíritu carnal y lascivo de aquellos pueblos; y desapareciendo con el tiempo, y según se acercaban á Occidente, el ascetismo asiático, toma en Europa la religión la forma más grosera y material, sobre todo en Grecia y Roma.

Así pasaron los siglos, y después de la Persia, Asiria y Grecia, alcanza Roma la supremacía y se hace dueña del mundo por las armas, pero al par que extendía sus conquistas, extendía y establecía con sus vencidos el asqueroso comercio de los vicios; y en medio de ese revuelto desconcierto de escuelas, religiones y doctrinas, la sociedad rodaba en jigantea marcha á la depravación y al anonadamiento; los ejes de acero del complicado mecanismo del gobierno de Roma, crujían con estrépito y millares de hordas de salvajes amagaban sus fronteras amenazando la conflagración universal. Todo parecía anunciar la necesidad imperiosa de una nueva civilización, un nuevo cambio social que venciendo los múltiples elementos discordantes de los vicios, el descreimiento y la barbarie, se sobrepusiera á aquel mar fétido y esferveciente cuyo oleaje amenazaba llevar la sociedad al embrutecimiento y disolución. Y esta necesidad, cuya satisfacción venía anunciándose desde los profetas, se realizó por fin, como el supremo esfuerzo de la misericordia divina para apartar al hombre de la perversidad y traerlo al redil del bien y la virtud; y cuando Roma, la señora del mundo, extendía por todas partes las ramas cancerosas de sus vicios, y cuando la perversión de las costumbres llegaba ya á su colmo, Jesucristo subía la escabrosa pendiente del Gólgota y se ofrecía en sacrificio para salvar el mundo!

Y mientras por un lado un Nerón y un Heliogabalo se entregaban en brazos del placer mas grosero y asqueroso, y las emperatrices, cual impúdicas ramerías, en báquicos festines hacían patente la idea relajada que habia llegado a tener aquella sociedad de la moral y la virtud; sociedad sin freno, en que los supremos imperantes en su desordenado extravío hacían consul á un caballo, y rendían grosero culto á aquel *Dios Falo* emblema del lubricismo mas embrutecedor, por otro lado, en cambio, los discípulos de Cristo con perseverante voluntad predicaban la virtud, dada al olvido, y preparaban la gran revolución social, que depurando las malas costumbres y vaciando las instituciones en el severo molde de la justicia, habia de regenerar la sociedad y conducirla por derechos derroteros.

Y hoy que la Iglesia celebra con fúnebre pompa aquel día inolvidable en que dió comienzo nuestra redención, cuando el Salvador del mundo subiéndose al Calvario ofreció su vida preciosísima por la

regeneración del hombre, creemos justo por nuestra parte rendir un tributo de reconocimiento y de amor al Divino mártir del catolicismo

J. MIGUEL BALAGUER

## Stabat Mater

Al pié de la cruz, Maria,  
llora su amargo destino;  
su corazón destrozado  
lanza profundos suspiros  
y mil lágrimas ardientes  
dan á sus mejillas brillo.

¡Sola!... ¡muy sola! guardando  
el cadáver de su hijo,  
padece indecible angustia;  
sufrir terrible martirio.

Dos venerables ancianos  
con el semblante afligido  
llegan ante el santo leño  
de que pende Jesucristo,  
y allí de hinojos postrados,  
con acento conmovido  
dice uno de ellos. ¡Maria!  
puesto que murió tu hijo  
clavado en ese madero  
que ha de dar luz á los siglos;  
por más que según predicen  
los sagrados vaticinios,  
después del tercer día  
ha de aparecerse vivo,  
yo tengo un huerto cercano;  
y allí, entre rosas y mirtos  
hay un sepulcro de mármol  
para ese cadáver digno.

Permíteme que en él, señora,  
guardemos sus restos fríos  
mientras á cumplirse llegan  
esos misterios predichos.

—Gracias, honrados ancianos  
gracias os doy, y el permiso  
para hacer vuestro deseo,  
porque en vosotros he visto  
dos seres que mis pesares  
y millanto han comprendido.  
¡Desci vadié!... ¡Dios eterno!  
¡Qué dolor igual al mío!  
Esto al oír, Nicodemus  
y Arimathea, su amigo,  
colocan una escalera  
tras de la cruz del suplicio.

Ya suben; van de herramientas  
los dos ancianos provistos.  
Llegan arriba; las manos  
de Jesús besan constrictos.

Luego sostienen las puntas  
de un sudario retorcido  
que han echado por delante  
del pecho de Jesucristo  
pasando bajo sus brazos,  
para que en él sostenido  
que de el cuerpo al desprenderse  
de aquel madero bendito.

La Naturaleza absorta,  
de aquella escena es testigo.  
Se oculta el sol entre nubes  
como negando sus vívidos  
rayos á la ingrata tierra.

Todo está en luto sumido,  
parece que el Universo  
por súbito rayo herido  
quedó inermé, contemplando  
cuadro tan grande y sombrío.

Los dos ancianos trabajan  
con afán á un tiempo mismo.  
Solo turban el silencio  
los golpes de sus martillos;  
golpes que en aquel instante  
quizás, del pueblo precito  
en el corazón resuenan  
¡deicida! diciendo á gritos.

Ya le desclavan la diestra;  
ya la siniestra; ya Cristo  
se desploma sobre el lienzo  
que uno sostiene con brío  
mientras tanto el otro acude  
al pié de la cruz solícito.  
¡Mucho se fatiga! El clavo

por la sangre enmohecido se resiste en la madera. ¡Nada! ¡Otro esfuerzo inaudito!

¡Ya sale... ya... salió al cabo con estridente chirrido! ¡Todo acabó; los dos hombres sudorosos y rendidos, sobre el regazo materno dejan el cadáver frío.

¡Jesús!... Le dice María, de mis entrañas nacido. Por qué tus hermosos ojos, soles que fueron mi abrigo, no diriges á tu madre dando á sus penas alivio?

¡Por qué tus labios no quieren, pronunciar el nombre mio cual otras veces, trayendo dulces notas á mi oído?

¡Despierta, Jesús, despierta que sin tu filial auxilio, mi soledad será eterna; morirá el dolor conmigo.

Si la humanidad pedía de tu vida el sacrificio para salir de las sombras de la ignorancia y el vicio, yo, Jesús, que soy tu madre, de tu vida necesito porque sin ella en el mundo la existencia no concibo.

¡Que me mire! ¡Padre Eterno! Mas... ¡ay! perdona Dios mio, si tu voluntad es esa debo acatar tus designios.

Cielos, tierra, plantas, aves, mar inmenso, raudos ríos, lumberras del horizonte, valles, seivas, montes, riscos, cubríos de eterno luto,

de negro crespon cubríos, pues á muerto por el hombre de vuestro Hacedor el hijo.

Callóse la santa mártir; de su voz cesó el sonido; mas de sus labios brotaron tan ardientes, tan continuos los besos, que parecían animar el rostro lívido de Jesús, yerto en sus brazos.

Sus ojos enrojecidos, dejaban brotar torrentes de lágrimas, los suspiros sin intervalo salían del materno pecho herido.

Tanta, en fin, era su angustia que aquellos hombres curtidos en la vida, no pudiendo presenciar dolor tan vivo, la arrancaron de los brazos el cadáver, y abatidos en el sepulcro guardaron los restos de Jesucristo, quien despues, al tercer dia resucitó del abismo,

y pasados los cuarenta por su poder ha sabido á la distra de su Padre con el mismo poderio; y desde allí preia al bueno y al malo da su castigo. A este Señor sea la gloria por los siglos de los siglos.

J. M. A.

SUETOS Y NOTICIAS

Esta tarde á las cinco si el tiempo no lo impide, serán conducidas las imágenes existentes en la iglesia de San Francisco al santuario de Monserrate.

Esta noche á las primeras oraciones serán conducidas desde la Catedral al Loreto las venerandas imágenes «El Sepulcro» y «La Soledad».

A las nueve de esta noche saldrá de la ermita de la Cruz; la procesion en que figuran los pasos «El Lavatorio», «El Arrepentimiento» «El Prendimiento» y «El Ecce Homo».

Mañana asistirá el Excmo. Ayuntamiento á la Santa Iglesia Catedral.

Hemos tenido el gusto de saludar á nuestro querido amigo D. Juan Bucardo, notario de La Gineta (Albacete), el que permanecerá en esta poblacion breves dias.

Anoche con motivo de la lluvia, se suspendió la procesion que debió salir de San Gregorio con el paso de «Jesús de la Caida» y segun nuestras noticias, será trasladado al santuario de Monserrate esta noche al toque de oraciones.

Segun leemos en un colega, el ministro de la Gobernacion Sr. Ruiz Capdepon, ha desistido de emprender por ahora su proyectado viage á esta ciudad, en vista del incidente promovido por la carta del general Dabán.

Ayer no pudo reunirse le Exema. Diputacion provincial, por falta de número de diputados por cuyo motivo se procederá á nueva convocatoria.

Ha fallecido en Murcia D. José Germán, administrador de loterías de dicha capital, y hermano de nuestro apreciable amigo D. Francisco.

Por nuestra parte nos asociamos al dolor que embarga á la familia del finado.

En Jaen se ha dado ya el primer caso de aplicación del nuevo Código civil, en lo que se refiere al arresto que pueden imponer los padres á sus hijos menores de edad, siendo castigado con 20 dias de arresto, un hijo que llegó á su casa á hora bastante avanzada de la noche, en estado de embriaguez, y la emprendió á golpes con su madre, prendiendo despues fuego á los muebles de la habitacion.

La madre solicitó que se le impusiera aquella pena, y el juez decretó en el acto como se pedía.

La Administracion de contribuciones de esta provincia, en circular de 28 de Marzo último sobre formacion de repartos de la contribucion industrial inserta en el «Boletín Oficial» del 1.º del actual en la prevencion 22ª dispone, que teniendo en cuenta el resultado del censo aprobado en 31 de Diciembre de 1887, los industriales comprendidos en las tarifas 1.ª y 4.ª tributarán

en el próximo año económico por la 3.ª base de poblacion en vez de la 5.ª base que vienen tributando.

Aqui nunca se ha publicado bando alguno en los dias precedentes á Semana Santa prohibiendo el tránsito de carruajes.

Los conservadores de «El Orcelitano» nunca lo hicieron, sin duda, por comprender que en este católico pueblo era un acto completamente inútil.

La alamedilla de San Gregorio cuenta con alumbrado suficiente.

Así lo hemos oido decir al digno presidente de la comision de alumbrado público y por tanto pierde el tiempo el colega que á falta de luz dió en la mania de pedir mejor alumbrado para aquella alameda.

De «El Orcelitano»:

«Bien, muy bien por el Sr. Romero Robledo. No hay duda que este distinguido hombre público, vale lo menos, diez.»

«Otra vez á las andadas?»

«Pues si tanto vale porque lo abandonaron los políticos de «El Orcelitano», antes «El Dia?»

«Está visto que hoy en política como en todo puede más el estómago que el corazón.»

Con la jefatura regional del Sr. Silvela han sufrido un nuevo descalabro los conservadores mesplistas.

Tan lamentable es este nuevo golpe como lo fué el hundimiento del puente del Regueron en lo via férrea.

¿Porque habia de ser padre político de Silvela el Sr. Loring contratista de las obras del ferrocarril?

ALCANCE POSTAL

Madrid 31.—8 n.

—Antes de comenzar la sesion en el Congreso, conferenciaron los Sres. Sagasta y Alonso Martinez con los jefes de las minorías, acordando que hoy se prorrogue la sesion en el Congreso por todo el tiempo que sea preciso para terminar el debate sobre la proposicion del general Cassola. Acerca de dicho debate conferenciaron tambien los Sres. Cassola, Pidal, Sagasta y Puigcerver.

—Mañana comenzará en el Senado la discusion del voto particular presentado por el Sr. Martinez Campos al dictámen autorizando al Gobierno para imponer un correctivo al general Dabán.—Despues que el voto sea discutido, presentará una enmienda el marqués de Sardoal al dictámen, y éste será combatido por los Sres. Fabié, duque de Tetuan y Bosch. Para alusiones hablarán todos los generales á fin de explicar sus votos, ya en pró, bien en contra del aludido dictámen.

—Senado.—Se lee el voto particular del general Martinez Campos.—Se declara la urgencia de la discusion del dictámen que se refiere el voto.—Continúa el debate sobre la interpelacion del Sr. Fabié relativa á las relaciones del Banco de España con el Tesoro, y usó de la palabra el Sr. Vazquez Crespo, para alusiones personales.

Servicio telegráfico particular

EL DIARIO DE ORIHUELA.

Madrid 2.—(1:20 m.

Posible discútase hoy voto particular Martinez Campos cuestion Daban.

Próximo Consejo ocu paráse combinacion gobernadores.

Descubierto Bolonia falsificador titulos deuda habiéndose suicidado.

BOLETIN RELIGIOSO

Santos de mañana: San Benito de Palermo, cf.

CULTOS.

En la Santa Iglesia Catedral.—A las ocho de la mañana darán principio los Divinos oficios cantándose los salmos correspondientes á las horas prima, terciá, sexta y nona. Oficiara el Ilmo. Sr. Obispo, procediéndose despues á la ceremonia del Lavatorio.

Por la tarde á las dos, sermon del Mandato, que predicará el Sr. D. Francisco Cotau, canónigo magistral. A las cuatro el oficio de Maitines, «Lamentaciones» cantadas con acompañamiento de orquesta y «Miserere».

Por la noche á las ocho sermon de Pasion; á cargo de D. José Riera, beneficiado de dicha Santa Iglesia.

En Santas Justa y Rufina.—Por la mañana a las ocho los Divinos oficios.

Por la tarde á las cuatro maitines, y por la noche á las ocho sermon de Pasion a cargo de D. Manuel Isidro, coadjutor de la misma iglesia.

En Santiago.—Por la mañana á las ocho los Divinos oficios.

Por la tarde á las cuatro maitines, y por la noche á las ocho sermon de Pasion que estará á cargo de un R. P. de la Compañía de Jesús.

En las Salesas.—Por la mañana y tarde los Divinos oficios.

Por la noche a las ocho sermon de Pasion, que estará á cargo de un R. P. Capuchino.

En los demas templos los oficios de estos dias.

Imprenta de Cornelio Pavá. FERIA. 37

AVISO

En los anuncios, avisos, reclamaciones y comunicados se cobra el 25 por 100 de rebaja á los suscritores.

DIARIO DE AVISOS

Anuncios de defuncion o funeral

A una columna 6 pesetas en la 1.ª y 4 en la 2.ª página. A doce columnas 5. Mayor tamaño a precios convencionales. A los suscritores rebaja el 25 por 100

GUANTES

En el establecimiento de D. Francisco Orihuela, subida del puente Viejo, se ha recibido un completo surtido en guantes última novedad y clases superiores, que recomendamos eficazmente á nuestros abonados.

NO MAS ENFERMEDADES DE DIENTES!

Elizir, Polvo y Pasta Dentífricos

RR. PP. BENEDICTINOS

de la ABADIA de SOULAC (Gironde) Prior DOM MAGUELONNE DOS MEDALLAS DE ORO Bruselas 1880 - Londres 1884 LAS MEJORES RECOMPENSAS INVENTADO 1373 Por el Prior Pedro BOURSAUD



«El empleo cotidiano del Elizir Dentífrico de los RR. PP. Benedictinos cuya dosis de algunas gotas en el agua, cur. y evita la caries fortalece las encías cuidando de á los dientes un blanco perfecto.»

«Es un verdadero servicio rendido á nuestros lectores señalados esta antiquísima y útil preparacion como el mejor curativo y único preservativo de las Afecciones dentarias.» Elizir 2/50, 5/10; Polvo 1/75, 2/50, 3/50; Pasta 1/75, 2/50; Elizir el 1/2 lit. 1/4. Libro 2/3. Casa fundada en 1887 3, Rue Eugénie, 3 Agente General: SEGUIN BORDEAUX Depósito en todas las buenas Perfumerías, Farmacias y Droguerías.

VERDADERA PANACEA

PARA FACILITAR EL BABEO EN LOS NIÑOS

PREPARADO POR EL FARMACEUTICO

D. LUIS BRACH Y CAMARA

Con este preparado altamente inofensivo por su composición química, se consigue facilitar la suprimida baba, cortar radicalmente la diarrea que los aniquila, extingue las erupciones de la boca que tanto les molesta, les arregia el estómago, les impide la alfercía, les hace brotar fuertes uerres de la raduras, y á los encanijados los transforma en robustos niños.

El mejor elogio que pudiéramos hacer de la panacea es el gran consumo que de ella se hace por espacio de once años, arrancando millares de niños de las garras de la muerte.

ÚNICO DEPOSITO

FARMACIA DE SU AUTOR, HOSTALES, 10, ORIHUELA.